


Tuần 16

Bài 6: Phép chia hết hai số nguyên. 

Quan hệ chia hết trong tập hợp số nguyên – Tiết 1

Toán 6
Tập 1



Thực hiện phép tính sau: (-54):27=? 
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Bài 6: Phép chia hết hai số nguyên.

Quan hệ chia hết trong tập hợp số nguyên

Tiết 1



I. PHÉP CHIA HẾT HAI SỐ NGUYÊN KHÁC DẤU

a) Tìm số thích hợp cho ? : Do −3 . −4 = 12 nên 12: −3 = ? .

Mẫu: Do 4. −3 = −12 nên −12 : 4 = −3.

b) So sánh 12: −3 và −(12: 3).

Giải

a) Do −3 . −4 = 12 nên 12: −3 = −4.

Giải

b) Do 12: −3 = −4 và − 12: 3 = −4 nên 12: −3 = −(12: 3).
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I. PHÉP CHIA HẾT HAI SỐ NGUYÊN KHÁC DẤU



I. PHÉP CHIA HẾT HAI SỐ NGUYÊN KHÁC DẤU

Tính:

a) −24 : 3; b) 35: (−5).

Giải



I. PHÉP CHIA HẾT HAI SỐ NGUYÊN KHÁC DẤU

Tính:

a) −24 : 3; b) 35: (−5).

Giải

a) −24 : 3 = − 24: 3 = −8.

b) 35: −5 = − 35: 5 = −7.



I. PHÉP CHIA HẾT HAI SỐ NGUYÊN KHÁC DẤU

Tính:

a) 36: −9 ; b) −48 : 6.

Giải

Luyện tập:



I. PHÉP CHIA HẾT HAI SỐ NGUYÊN KHÁC DẤU

Tính:

a) 36: −9 ; b) −48 : 6.

Giải

a) 36: −9 = − 36: 9 = −4.

b) −48 : 6 = − 48: 6 = −8.

Luyện tập:



II. PHÉP CHIA HẾT HAI SỐ NGUYÊN CÙNG DẤU

Ta đã biết phép chia hết một số nguyên dương cho một số nguyên dương. 

Chẳng hạn: 12: 4 = 3.

1. Phép chia hết hai số nguyên dương



Hoạt động nhóm (5’) 

a) Tích hai số nguyên trái dấu luôn là một số nguyên dương

b) Tích hai số nguyên trái dấu luôn bằng 0

c) Tích hai số nguyên dương luôn là một số nguyên dương.

Bài tập: Trong các câu sau câu nào đúng, câu nào sai

Bài toán: Vận dụng liên hệ thực tế:

Lớp 6A có 36 học sinh cô giáo muốn chia đều số học

sinh này thành 4 tổ. Hỏi mỗi tổ có bao nhiêu học sinh?



Hoạt động Nhóm: (5’)  

a) Thương hai số nguyên trái dấu luôn là một số nguyên

dương

b) Thương hai số nguyên trái dấu luôn bằng 0

c) Thương hai số nguyên dương luôn là một số nguyên dương.

Bài tập: Trong các câu sau câu nào đúng, câu nào sai

S

S

Đ

Bài toán: Vận dụng liên hệ thực tế

Trả lời: Số học sinh mỗi tổ có được là?

36:4=9 (học sinh)

Đáp số: 9 (học sinh)                      





Câu 1: Kết quả của phép tính

(−𝟒𝟓): 𝟓 là

−𝟗 𝟗



Câu 2: Kết quả của phép tính 

𝟓𝟔: (−𝟕) là

−𝟖 𝟖



Câu 3: So sánh36: (−6) và 0

𝟑𝟔: −𝟔 < 𝟎𝟑𝟔: −𝟔 > 𝟎



Câu 4: Tìm số nguyên 𝒙, biết  

−3 . 𝒙 = 36

𝒙 = −𝟏𝟐 𝒙 = 𝟏𝟐



Câu 5: Kết quả của phép tính

75: 2𝟓 là

𝟑 𝟓𝟎




